

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Давлатзоды Аслама Давлата на тему: «Клинико-фармакоэкономический анализ и оценка эффективности комплексной терапии первичного остеоартрита коленных суставов, основанной на современной фармакотерапевтической стратегии заболевания» по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Актуальность проблемы. Первичный остеоартрит (ОА), при котором в орбиту патологических нарушений, наряду с суставным хрящом вовлекаются все структурные компоненты сустава как целостного органа, является наиболее распространенным хроническим ревматическим заболеванием, с которым связаны значительные страдания, снижение качества жизни и потеря трудоспособности сотен миллионов людей во всем мире.

Последние два десятилетия ознаменовались достижением существенного прогресса в изучении сложных и дискуссионных вопросов, связанных с проблемой первичного ОА. В этом аспекте наиболее важными успехами в проблеме первичного ОА являются: а) расшифровка ряда ключевых звеньев патогенеза заболевания и улучшение возможности его ранней диагностики; б) разработка и широкая имплементация основных принципов и задач современной фармакотерапевтической стратегии заболевания в реальную клиническую практику; в) появление в арсенале практикующих ревматологов инновационных и высокоэффективных структурно-модифицирующих препаратов (СМП) в различных лекарственных формах.

В то же время, как весьма справедливо отмечают многие исследователи, обоснованный оптимизм врачей-ревматологов, обусловленный высокой эффективностью инновационных лекарственных средств в лечении первичного ОА самым непосредственным образом наталкивается на высокую стоимость этих препаратов. В этом аспекте экономический вопрос в проблеме имплементации основных принципов и рекомендаций современной фармакотерапевтической стратегии первичного ОА в клиническую практику приобретает особое значение, что в итоге требует пересмотреть целесообразность применения препаратов как симптоматического ряда, так и СМП через призму их экономической доступности, на основе тщательного анализа и оценки результатов фармакоэкономических (ФЭК)-исследований.

Всё вышеизложенное обосновывает правильность выбора автором направления исследования в решении поставленных задач и подтверждает актуальность и сложность комплекса вопросов, связанных с широким внедрением современной фармакотерапевтической стратегии первичного ОА

в практическую ревматологию и экономическую целесообразность применения инновационных препаратов в рамках указанной стратегии.

Цель и задачи диссертационной работы Давлатзоды А.Д. сформулированы аргументировано, корректно и методические подходы к их решению многоплановы и современны. Достоверность полученных результатов и положений рассматриваемой диссертационной работы определяется четкой формулировкой цели и задач, адекватностью и комплексностью избранных методов исследования, достаточным объемом клинического материала (26 пациентов с ранним первичным ОА – согласно международного проекта по классификационным критериям раннего первичного ОА коленных суставов и 77 с развернутым первичным ОА коленных суставов - по критериям Американской коллегии ревматологов, 1991 г.), тщательным и многоплановым обследованием пациентов по единому протоколу.

Представленные в диссертационные работы Давлатзоды А.Д. научные положения, выводы и практические рекомендации хорошо аргументированы, обоснованы фактическими данными, достоверны и логично вытекают из результатов проведенного исследования, согласуются с целью и задачами работы. Статистическая обработка проводилась в соответствии с современными требованиями к анализу научных исследований.

Научная новизна рассматриваемой диссертационной работы не вызывает сомнений. Автору удалось впервые на достаточно большом клиническом материале с применением современных методов исследования и в процессе тщательного мониторинга эффективности и экономической целесообразности применения современных СМП (в различных лекарственных формах – структум, артра, алфлутоп, остераж, остенил) в интенсивном режиме, основанном на принципах современной фармакотерапевтической стратегии первичного ОА представить ряд обоснованных научных заключений, которые можно трактовать как значимые научные результаты в области практической ревматологии и фармакоэкономики.

Научное значение диссертационной работы Давлатзоды А.Д. заключается в идентификации ряда факторов, которые, с одной стороны, отражают трудность ранней диагностики первичного ОА коленных суставов, детали клинико-иммунологических нарушений заболевания, сложности адекватной оценки эффективности проводимой комплексной терапии заболевания в рамках современной фармакотерапевтической стратегии

первичного ОА, которые в целом лимитируют имплементацию данной стратегии в реальную клиническую практику, а, с другой, - демонстрируют важность фармако-экономического анализа и оценки применения современных СМП и препаратов симптоматического ряда в активной терапии первичного ОА.

Практическая значимость диссертационной работы находит свое отражение в современных подходах к ранней диагностике первичного ОА коленных суставов, оценки тяжести заболевания и степени эффективности проводимой терапии, а также улучшении приверженности пациентов к терапии СМП. Идентифицированные в диссертационной работе Давлатзоды А.Д. среди пациентов с первичным ОА коленных суставов группа больных – «группа особого внимания», перечень факторов, наличие которых положительно влияет на затратную эффективность применения СМП и препаратов симптоматического ряда, а также методический подход к выбору наиболее эффективных и экономически оправданных схем фармакотерапии первичного ОА, являются весьма важными аргументами в оценке практической направленности рассматриваемой работы.

По теме диссертации опубликовано 10 научных работ, среди которых 4 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте РТ (для публикации основных результатов диссертационных работ), в которых всесторонне отражены основные положения диссертации.

Диссертация изложена на 167 страницах машинописного текста и состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и библиографического указателя, включающего 328 источника. Работа иллюстрирована 17 таблицами, 15 рисунками.

Заключение: диссертационная работа Давлатзоды Аслама Давлата на тему: «Клинико-фармакоэкономический анализ и оценка эффективности комплексной терапии первичного остеоартрита коленных суставов, основанной на современной фармакотерапевтической стратегии заболевания», выполненная на кафедре пропедевтики внутренних болезней ГОУ «ТГМУ им Абуали ибни Сино» под руководством доктора медицинских Ё.У. Саидова, является законченным, самостоятельным научно-квалификационным исследованием, имеющим большую ценность для теоретического и практического здравоохранения. По объему выполненного исследования, его актуальности, методическим подходам, новизне и практической ценности диссертационная работа Давлатзоды А.Д. является научно-квалификационной работой, полностью соответствует требованиям раздела 3 п. 31 34 «Порядок

присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., №267, предъявляемым на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

**Заведующая кафедрой терапии
с курсом геронтологии ГОУ «Институт
последипломного образования
в сфере здравоохранения
Республики Таджикистан»**
к.м.н., доцент



Ахунова Н.Т.

Подпись Ахуновой Н.Т. заверяю,
начальник отдела кадров
« 14 » 01 2023г.

Хафизова Ф.А.

Контактная информация: Государственное образовательное учреждение «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан».

Адрес: 734026, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. И. Сомони, 59.

Тел/факс: 992 236-18-20

E-mail: info@ipovszrt.tj, Web-сайт: www.ipovszrt.tj

